Герой – подросток в современной литературе 

(на примере повести В.Ф. Потанина «Доченька»).

Киров, 2020 год
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Введение.

Образы подростков интересны читателю тем, что отражают особое психологическое состояние молодых людей. Как правило, подросток старается показать себя самостоятельным, уверенным, но на самом деле еще не готов к полноценной взрослой жизни. Отсюда и возникает личностный конфликт, который находит свое отражение в современной литературе.

Цель: рассмотреть образ героя-подростка в повести В.Ф. Потанина «Доченька».
Задачи:

- выделить отличительные черты характеристики героя-подростка в повести В.Ф. Потанина;

- понять, чем отличается герой-подросток произведения В.Ф. Потанина от героев других авторов;

- выяснить, чему может научить произведение В.Ф. Потанина современных подростков;

- создать брошюру по повести «Доченька» В.Ф. Потанина.

Гипотеза: герой-подросток в произведениях современной литературы, в частности в повести «Доченька», представлен как особый тип личности с рядом внешних и внутренних переживаний и проблем. 

Актуальность: подростковый возраст – один из самых сложных в жизни, потому что именно в это время происходит становление личности, определение внутреннего «Я» человека. Очень часто подростковый возраст тяжело переносится как самим подростком, так и окружающими его людьми. 
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Часть I.

         Виктор Федорович Потанин родился 14 августа 1937 года в селе Утятское, (ныне Притобольного района Курганской области). После окончания школы решил пойти по стопам родителей, поступив в Курганский педагогический институт, но школьным учителем не стал, непреодолимо тянуло к «воспитательной» работе на другом фронте - в журналистике, так как эти две профессии - учитель и журналист - в чем-то главном схожи. Для себя писатель так определил эту схожесть: «Журналисту, как и учителю, нужно очень любить свою Землю и Человека». Печататься начал в районной газете в 1954 г. (рассказ «Невысказанное»). Затем стал корреспондентом газеты «Молодой ленинец. Его материалы печатались в журналах «Урал», «Сельская молодежь», «Смена», в еженедельнике «Литературная Россия» и в других периодических изданиях, передавались по Всесоюзному радио. Первый сборник рассказов писателя «Журавли прилетели» вышел в свет в Кургане в 1963г. В 1967 г. он окончил Литературный институт им. Горького. Книги «Подари мне сизаря», «Туман на снегу» и другие принесли молодому писателю, которому тогда не было и тридцати, всероссийскую известность. Но первыми его читателями и судьями были его земляки. Для них он и писал.

   
 У героев большинства произведений писателя разные характеры, но роднит их одно – это люди зауральской деревни. Образы его любимых героев выразительны и трогательны, вызывают читательское сочувствие и уважение. Люди, природа и быт Зауралья вошли на страницы его произведений, став достоянием читателей.
В 1966 г. молодой писатель был принят в Союз писателей СССР.
Неизгладима для писателя встреча с Василием Шукшиным. Были поездки по России вместе с Сергеем Залыгиным, Дмитрием Балашовым, Виктором Беловым. Среди наставников Потанин называет Юрия Бондарева. На особом месте Виктор Астафьев.
Вот уже в течение десятилетий имя Виктора Федоровича Потанина ставится в рядах тех, кто составляет авангард современной прозы, в плеяду тех писателей, которые сохраняют национальные и нравственные ценности.
Виктор Федорович-лауреат премии им. Ленинского комсомола, Союза писателей РСФСР им. И.А Бунина, Всероссийского литературного конкурса им. В.М. Шукшина, литературной премии имени Д.Н. Мамина-Сибиряка, Имперской премии Эдуарда
Володина «За высокое служение литературе».
Ему присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР», «Почетный гражданин Курганской области», «Почетный гражданин ордена Трудового Красного Знамени г. Кургана», награжден орденом «Знак Почета», орденом Почета и медалью им. М. Лермонтова.
Когда у Виктора Федоровича спрашивают, почему он не переселился в столицу, где кипит литературная жизнь, располагаются «толстые» журналы, крупные издательства, он отвечает: «Провинция крепко держит нас в своих объятиях. Да мы и не особенно-то вырываемся. Потому что здесь держит нас детство, родительские могилы, родной язык, природа».

Виктор  Федорович Потанин поднимает в своих произведениях разные темы: взаимоотношения человека и природы, жизнь деревни, взаимоотношения «отцов и детей» и многие другие. Во многих его произведениях тема матери  – это сквозная тема. Мать – или лицо, ее заменяющее – одно из главных действующих лиц («Тихая вода», «Легкая», «Над зыбкой», «Доченька», «Облака», «Сиротский дом», «Святой Евгений», «Пристань», «Ираклий», «Поезда и степь», «Вольная птица», «Буржуй»). В других рассказах и повестях – это лицо эпизодическое («Соловьи», «Телефон доверия», «В конце апреля»). В третьих - автор может вводить в текст произведения небольшой рассказ о матери или лаконично обрисовывать (как бы штрихами) ее образ, оставляя, однако, его «за кадром» («На чужой стороне», «Подари мне сизаря», «Ара», «Игры стариков», «Инспектор Чирков»). Кроме того, прообразами многих его героинь послужили, по-видимому, самые родные, близкие люди автора, и одному из первых его сборников рассказов предпослано посвящение матери. Все это подводит к мысли о том, что персонажи его произведений согреты материнским теплом, если же они обделены им, то автор объясняет почему.

Писатель часто размышляет в своих произведениях на  тему  взаимоотношений детей и родителей, попробует выяснить, почему дети отдаляются от родителей, не понимают их, порой не замечая, глубоко ранят самых близких.
 
   Герои Виктора Потанина не совершают громких дел. Они погружены в повседневные, будничные дела, которые и составляют их жизнь. Писатель не дает нам чего-то надуманного в человеке, герои его произведений узнаваемы, как будто живут рядом с нами в одном селе, в соседнем доме, на соседней улице. Но среди них нет «маленького человека», каждый герой – индивидуален и поразительно интересен, и ярлыков «положительный» и «отрицательный» тоже не найдете. Автор представляет возможность самому читателю разобраться: кто есть кто. 
Повесть «Доченька», написанная в 1992 году, поднимает проблему взаимоотношений подростка с окружающими людьми.
Николай Петрович, от лица которого ведется повествование, в свои 50 лет с нежностью вспоминает детские годы, родной дом под горкой, запах ёлки. В нём живут воспоминания о друзьях, он с трепетом подписывает им новогодние открытки. Жалеет жену, называя её нежно Аннушка. И понимаем, почему красавица Аннушка живёт с неудачником, не коря за это судьбу. Два скромных, высоконравственных человека, они понимают друг друга «с полуслова, с движения, с взгляда». Они одинаково любят и ценят книги, считая их главным сокровищем. У них есть любимая дочка Леночка, которая, в свою очередь, стесняется своей бабушки, внучке кажется, что бабушкины «тёмные и опухшие руки просто плохо вымыты», она вечно  плохо слышит, « по-колхозному» подвязан ее платок. Внучку раздражает все, что связано с бабушкой иродителями.  А приятно Леночке проводить время с подругой Олей, дружба с которой рушится при появлении молодого человека. Для девочек нет такого понятия, как верная подруга. Видимо, нет и понятия «что есть любовь»?

Николай Петрович с Аннушкой всегда старались Леночку уберечь от невзгод, утешить, как могут: на последние деньги куплен магнитофон, на всю зарплату матери  куплено и подарено колечко, музыка в доме до головной боли, ну пусть, потерпим, ведь, Леночке нравится! А Леночка «в благодарность» за все для нее сделанное кричит на отца и высмеивает его отсталость, выкидывает в снег котенка, который надоел мяуканьем…

 И кажется родителям, что Леночка вступила в близкие отношения с человеком, которого практически не знает, и здесь они покорно уступают - пусть, только бы уж встречались дома, лишь бы по гостиницам не пошла! Быть может, в этом кроется 
ответ на вопрос Николая Петровича: «Почему она не любит родительский дом? Почему людей не жалеет? Почему не любит нас с Аннушкой? Не нуждается в нас?»

Николай Петрович, терпимый и мягкий человек, не в состоянии принять поступок, когда Леночка отбирает у подруги, находящейся в больнице после нападения хулигана,  подаренное кольцо. И тут возникает вопрос:  «Почему Леночка из милого ребенка превратилась в монстра?»
Скорее всего, происходит все это, оттого что не научили Леночку любить, а научили только лишь любоваться собой и ценить деньги и вещи. Слишком уж ее «залюбили»,  давая все, что она требовала. Героиня даже не представляет, что такое забота, а ведь заботиться тоже учат в семье родители. Никакой труд не интересует Леночку, что тоже ведет к печальным последствиям.  Отсутствие совести, цинизм, «духовная ржавчина» - то, что разрушает все живое, в том числе и  семейные связи… Можно сделать вывод, что Леночка превратилась в такого «монстра», так как подрастающий человек нуждается в осмыслении назначения жизни, роли семьи, а героине никто не помог осознать настоящие ценности жизни. К тому же и окружение ее было таким же, как она сама: бессердечным, безжалостным, ценящим материальные блага выше духовных. Вряд ли такие люди, как героиня повести, смогут когда-то измениться, именно поэтому Николай Петрович задается в конце повести риторическим вопросом: «Что будет со мной завтра? А послезавтра? А через год?.. Неужели я проживу еще целый год?» Ему невыносима мысль, что он будет еще столько времени видеть «такую» Леночку. 
Семья, семейное воспитание, взаимоотношения членов семьи друг с другом - этим темам сегодня посвящено немало публицистических статей, много об этом говорят психологи.
Произведения В.Ф. Потанина – настоящая кладезь для воспитателя детских душ. Своей проникновенностью они не могут не достучаться до сердец. Сегодня, когда так много говорят о душевной чёрствости, о безнравственности подрастающего поколения, как никогда актуальны и востребованы короткие, лаконичные рассказы писателя. Хочется верить, что герои Потанина, живущие сердцем, творящие добро, научат современную молодёжь, как нельзя жить. Внимательно прочитав повесть, поразмыслив над ней,  молодые люди поймут причину распада семейных отношений и ответят  на вопросы: 

-Почему родители потеряли дочь?
- Что или кто составляет счастье родителей?
- Как относилась Лена к своим родителям?
- Почему она стала отдаляться от них?
- Что являлось ценностью для Лены?
- Почему родные люди не поняли друг друга? 
 А ведь именно эти вопросы зачастую могут задать себе дети и родители в современном обществе!
В конце повести мы видим не счастливых родителей, а несчастных взрослых людей, которые старались друг друга поддержать. Кого винить в произошедшем? Извечная проблема «отцов и детей» основана на столкновении различных мировосприятий двух поколений. Но Николаю Петровичу пришлось столкнуться с другими, принципиально иными ценностями. Материальный уровень становится для его дочери критерием оценки. Не только социальной, но и личностной.
Прочитав повесть, современные подростки могут увидеть на ее страницах себя, могут оценить, похожи ли они внутренне на красивую внешне и черствую внутри Леночку, не несчастны ли их родители, делающие все для своего ребенка. Ответив на эти вопросы и осознав все то, что важно в семейных взаимоотношениях, подростки смогут по-другому взглянуть на окружающих их близких людей.
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Часть II.

Сравнительная характеристика Леночки и ее отца Николая Петровича.
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После прочтения и анализа ключевых моментов повести мной была создана брошюра для привлечения внимания к актуальному произведению для любого поколения подростков.
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Вывод.
Простая речь, незамысловатый сюжет произведений, герои - наши современники: подростки, городские жители, старики, дети - и перед нами открывается мир потанинской прозы. Сразу, с первых строчек, веришь всему, что написано. Как будто это о тебе, о твоих знакомых. И не только веришь, но и хочешь что-то предпринять, изменить, кому-то помочь, кого-то осудить. Не замечаешь, как проблемы героев В. Потанина становятся твоими собственными.  Герой-подросток, изображенный в повести «Доченька» - это особый тип личности, такой, каких много, с рядом внутренних и внешних проблем. Анализируя поступки героини, читатели приходят к выводу о нравственной стороне совершаемых поступков.
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