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ВВЕДЕНИЕ
Вильям Фёдорович Козлов (имя при рождении — Вил Иванович Надточеев) — русский советский писатель, лауреат премии имени А.С.Грина[6].ПовзрослелВильям Федорович рано — уже во время войны начал свой трудовой путь. Из воспоминаний автора: «Детства не было у меня. Война сразу сделала нас, мальчишек сорок первого года, взрослыми…[7]» Тема военного детства занимает большое место в творчестве Вильяма Козлова. Впечатления детских лет долго живут в памяти человека. А если детство опалено огнем войны, то каждое событие вспоминается часто.  Своими книгами он учит будущее поколение детей героизму во славу своей Родины, честности, правдивости, дружбе, товариществу, любви.
Всеми этими качествами обладал каждый ребенок военного времени. Во время Великой Отечественной войны много детей остались сиротами. Случалось, что во время наступления солдаты находили ребят в разорённых фашистами деревнях и оставляли их в воинской части, чтобы детям ничего не угрожало под их присмотром. Так школьники в свои 10-16 лет становились настоящими солдатами, их называли «сыновьями полка», «сыновьями военной поры».Они служили связными, разведчиками, писали и расклеивали листовки, работали в цехах заводов и на колхозных полях – «Все – для фронта, всё – для победы», в госпиталях, а когда нужно – брали в руки оружие и сражались наравне со старшими. Многие из них погибли – от вражеских пуль или в застенках, от голода и холода. За боевые заслуги награждались орденами и медалями. Пять несовершеннолетних бойцов Великой Отечественной были удостоены высшей награды – званий Героев СССР. Все – посмертно, оставшись в учебниках и книжках детьми и подростками. В нашей работе за основу были взяты именно литературные образы[1;115]. 
В художественной литературе галерея портретов «сыновей военной поры» представлена во многих произведениях, известных современному читателю с детства. Так, проявление героизма и стойкости духа детей наравне со взрослыми мы находим в следующих произведениях: Кассиль Л. А. «Дорогие мои мальчишки» (главные герои книги – волжские мальчишки-ремесленники и ленинградские юнги, которых война свела в небольшом волжском городке недалеко от линии фронта, где им предстоит и повраждовать, и подружиться и – принять настоящий бой с врагом), Катаев В. П. «Сын полка» (повесть о судьбе простого крестьянского мальчишки Вани Солнцева, у которого война отняла все: родных и близких, дом и само детство), Крапивин В. П. «Облака возвращаются с запада. Повести о военном времени»(главные герои повестей и рассказов – мальчишки и девчонки, которым выпало жить в сложный период с 1920-х годов и заканчивая послевоенными годами),Лиханов А. А. «Магазин ненаглядных пособий» (Коля – мальчишка военного времени – рассказывает о первых жизненных впечатлениях, о первых встречах с благородством, дружбой, преданностью и, наоборот, о первых столкновениях с жестокостью, предательством, трусостью), «Последние холода» (история двенадцатилетнего Вадьки, о трудных условиях, в которых надо уметь остаться человеком), Морозов В. Н. «В разведку шёл мальчишка»(повесть о Марате Казее, юном партизане Белоруссии)идругие[5].О непростых судьбах детей военного времени на страницах своих произведений рассказывал В.Ф. Козлов.Картины грозных лет прочно жили в памяти писателя, воскрешались на страницах его книг. Многие события, происшедшие в первые годы войны с Вильямом Козловым и его приятелями, стали материалом для книг «Юрка Гусь», «Витька с Чапаевской улицы», для повести «Железный крест» и многих рассказов. Война для детей в повестях и рассказах Вильяма Козлова – не игра, не романтика, даже отнюдь не детское дело. Вильям Федорович Козлов проявил себя прекрасным психологом, знатоком детской души.Писатель, не приукрашивая, рассказал о драмах и жестоких испытаниях военного детства, показал жестокую правду о детях в огне войны, поэтому выбор книг был сделан нами не случайно. На примере историй жизни героев произведений Витьки Грохотова и его друзей, Юрки Гуся мы проанализировали, обобщили и представили образы «сыновей военной поры».

При работе над проектом нами была обозначена следующая проблема:важность сохранения памяти у нынешних и грядущих поколений о истории Отчизны, воспитания на примере героических поступков «детей войны» чувства патриотизма и любви к Родине.

Наша работа актуальнав связи с необходимостью расширения знаний о героическом прошлом юных участников Великой Отечественной войны. Осмысления истоков героизма, нравственной силы, преданности Родине маленьких героев возможно путем прочтения произведений русской литературы, а именно повестей В.Козлова. Проект находит практическое применение в виде конспекта внеклассного мероприятия на тему «Сыновей военной поры в художественной литературе», буклета, иллюстрирующего галерею образов мальчишек военной поры. 

Целью работы является представление образа «сыновей военной поры» на примере произведений В. Козлова.Для достижения цели перед нами были поставлены следующие задачи:
определить, в чём заключается смысл понятия "сыновья военной поры" 
прочитать и проанализировать повести Вильяма Козлова проанализировать характер, поступки героев, проследить за их судьбой.
выделить отличительные черты сыновей военной поры в этих произведениях; 
сделать выводы о своеобразии изображения сыновей военной поры В. Козловым;
ГЛАВА 1. «СЫН ВРЕННОЙ ПОРЫ» В ИСТОРИИ И ЛИТНРАТУРЕ
Сыновья военной поры - дети, обеспечивающие необходимым для его жизни воинской частью. Они могут быть зачислены в списочный состав воинского подразделения и поставлены там на довольствие или же такие дети «…содержались в действующей армии за счёт основного состава, и сведения о них, как правило, не отражались в учётной документации». Термин получил широкое распространение в СССР в годы Великой Отечественной войны.

Во время Великой Отечественной войны термин получил распространение, по-видимому, после выхода в свет повести в 1945 году «Сын полка» В. П. Катаева. До этого применялось название «воспитанник»[1;16].

В регулярных частях РККА пополнение в рядах юных воинов появлялось тремя путями. Во-первых, бойцы воинских подразделений подбирали детей, оставшихся без попечения родителей в ходе боевых действий. Это могли быть как сироты, так и просто потерявшиеся дети. Во-вторых, в советских частях нередко были случаи, когда родители, занимающие командные должности, один или оба, проходя службу в подразделении, привозили на передовую детей, полагая, что так для ребёнка будет безопасней, нежели в тылу. В-третьих, пополнение происходило и за счёт детей, убежавших из тыла на фронт и удачно добравшихся до передовой.

Дети, которые вели боевые действия в составе партизанских отрядов, а также были задействованы в подпольной деятельности, строго говоря воспитанниками воинской части не являлись, поскольку не находились на обеспечении воинской части или же находились на обеспечении партизанского отряда, который по ряду причин не может рассматриваться как часть регулярной армии.

Большинство из детей военной поры просто выполняли различные хозяйственные функции в подразделении. Однако немало среди них принимали непосредственное участие в боевых действиях: юные разведчики, пехотинцы, танкисты и юнги.

Дети, которые вели боевые действия в составе партизанских отрядов, а также были задействованы в подпольной деятельности, строго говоря воспитанниками воинской части не являлись, поскольку не находились на обеспечении воинской части или же находились на обеспечении партизанского отряда, который по ряду причин не может рассматриваться как часть регулярной армии.

По данным Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, во время Великой Отечественной войны было 3500 юных фронтовиков в возрасте до шестнадцати лет. В это число не вошли юные герои подполья и партизанских отрядов. Очевидно, что цифра занижена, поскольку нередко командиры не афишировали наличие у себя в подразделении ребёнка[7].


У детей войны разные судьбы, но всех их объединяет общая трагедия, невосполнимая потеря прекрасного мира детства. Не в срок повзрослевшие, не по годам мудрые и невероятно стойкие маленькие герои противостояли войне. Их патриотизм во время Великой Отечественной войны, трудовые подвиги и отчаянная храбрость навсегда останутся в памяти нашего народа.
В художественной литературе появились и проникновенные художественные произведения, с пронзительной достоверностью рассказывающие о непростых судьбах детей военного времени.Горькую чашу пришлось испить детям в годы Великой Отечественной войны. Война лишила их детства, искалечила судьбы, многих из них -осиротила.Теме сурового военного детства посвятили свои произведения многие российские писатели, прошедшие через войну, через тяжелые испытания. Их волнительные рассказы и вошли в данный сборник.

Шестилетний Ванюша из рассказа Михаила Шолохова «Судьба человека», потерявший на войне всех своих родных, вновь находит свое счастье, обретает доброго и мужественного отца, который становится ему надеждой и опорой.Герой рассказа Валентина Распутина «Уроки французского» деревенский парнишка, живя самостоятельно в чужом доме, испытывая голод и нужду, встречает надежного старшего друга, который помогает ему в трудные минуты жизни. Получив урок человеческой доброты, участия и понимания он верит, что совсем скоро «наступит для всех счастливое время».Повесть Николая Воронова «Голубиная охота» знакомит нас ватагой уральских мальчишек, заядлых голубятников. Эти неугомонные мальчишки решили отдать на фронт свою самую дорогую ценность — голубей.

Далеко-далеко от фронта, в сибирской деревне происходят события повести Виктора Астафьева «Где-то гремит война»[4]. Здесь не гремят выстрелы, не гибнут солдаты, но жестокое эхо войны отзывается в далекой Сибири.


Поколение военных мальчишек оказалось тем поколением подростков, которые на другой день войны шагнули сразу из мира детства в пучину военной жизни, в многострадальную тыловую действительность, потребовавшую от них далеко не детской зрелости и мужества. Рассмотрим портрет «сыновей военного времени» на примере произведений В.Козлова «Юрка Гусь» и «Витька с Чапаевской улицы». 
ГЛАВА 2. ПОРТРЕТ «СЫНОВЕЙ ВОЕННОЙ ПОРЫ»
«ЮРКА ГУСЬ»
1. Внешний вид.
«…оборванный мальчишка. Словно флажки, трепещут на ветру его лохмотья. Рукава пиджака подвернуты. Полосатая подкладка лопнула и махрится. Поднятый воротник топорщит на затылке черные космы нестриженых волос. Тонкие, худые ноги в огромных солдатских ботинках упираются в подножку. Все на мальчишке худое, грязное, порванное. И только зеленая пилотка — новенькая. Красным угольком тлеет на ней звездочка.[3;4]» 
Зачастую, мальчишки военного времени выглядели именно так. Из текста произведения мы узнаем, что новые вещи в военное время были большой редкостью, обычно передавались от старших детей младшим, что придавало им особую ценность. Особенное внимание автор уделяет худощавому телосложению своего героя. Голод во времена войны было понятием страшным и жестоким. В октябре 1941 года были введены карточки на продукты с фиксированной нормой потребления, в связи с нехваткой продовольствия.Для того, чтобы помочь взрослым дети собирали грибы и ягоды, чему в книге «Юрка Гусь» также уделено внимание. 
2. Судьба (семья).
«— Нет у меня ни батьки, ни матки! Нет! Ясно? — Голос его срывается. — Один я…[3;24]»

«— Разбомбило мою мамку… Всю начисто. И хоронить нечего было. На третий день войны. Под Смоленском. И дом разбомбило. И все липы выдрало из земли… Один клен остался. А на клене том, на ветке, мамкины волосы…

— А отец?

Юрка еще ниже опустил голову. И снова надолго замолчал. В руках у него был тонкий травяной стебелек. Он не заметил, как съел его.

— Мой батька сволочь, — глухо сказал он. Слова с трудом лезли из горла. — Он мамку ногами бил… И меня по голове… Он сволочь…[3;67]» 
В начале произведения о довоенной судьбе Юрки Гуся читатель ничего не знает, может лишь предположить о том, что он – сирота, который передвигается на поезде в одиночку в попытках выжить и заработать. Познакомившись с героем поближе, мы понимаем, у него очень тяжелая судьба. Терять людей, которых ты любишь – это очень сложно морально. Юрка не забывает о воспоминаниях жестокой расправы отца над матерью. Мальчик не мог помочь матери, потому что был маленьким и слабым, от чего он переживает еще сильнее.  В непростое военное время Юрка остается совсем один. Лучом надежды для него становится возможность общаться с летчиками, дружба со своим новым питомцем, но и здесь героя ожидает удар судьбы. 
«Юрка застонал и, скрипнув зубами, уткнулся горячим лицом в короткую шерсть Дика Умер Северов… Умер[3;104]» 
Юрка проходит непросто путь взросления, принятия себя и получает в награду возможность доверять людям. Людям, которых у него забрала война. 
3. Причины, побудившие защищать Родину.
«…Юрка воодушевляется. Он всегда верит тому, что говорит сам. — Летчики — это… самые лучшие люди… Ясно? Захочу — буду летчиком… Не смейся. Буду!

— Будешь, будешь, — соглашается Катя.[3;196]» 
Юрка хотел стать летчиком. Это его воодушевляло, пленило. Он считал летчиков лучшими людьми. Юрку, несомненно, можно назвать патриотом, поэтому в достижении его мечты – стать летчиком и освободить родную землю от захватчиков – ему помогают любовь к Родине и острое чувство справедливости. Он видел, как много забрала у людей война, поэтому ему необходимо было во что бы то ни стало освободить Родину, отомстить за родных. 
4. Черты характера.

 «— Ты откуда взялся, Огурец?

Гусь пошевелил пальцами, потер свои острые колени и повернулся к бойцу спиной.

— Гляди-ка, парень-то с характером![3;6]» 
Юрка бывает упрямым, и даже немного дерзким, но его действия и характер вполне можно понять. У многих во время войны умерли близкие люди, которых они любили, и Юрка не был исключением. Потеря близких, ориентира в жизни, скользкий путь воровства — именно это сделало главного героя замкнутым, а в некоторых случаях вспыльчивым, но несмотря на все это, он нашел в себе силы, не опустил руки и, тем более, не стал таким, как его отец.

 «Юрка на похвалу был скуп.— Ничего, есть можно,…[3;78]» 

В силу своей замкнутости на протяжении всего произведения Юрка не показывает свои истинные эмоции. Мальчик был раним в прошлом, сейчас же военное время закалило его. Лишь несчастный случай, произошедший с летчиком покажет настоящие эмоции одинокого чувствующего все Юрки. 
«— Айда ловить шпионов, — обрадованно сказал Юрка.[3;55]» 
Юрка умел находить в жизни те занятия, которые его, непременно, радовали. Помощь государству в поимке опасного шпиона при помощи Дика Юрка оказал с присущим ему рвением. 
«Дик голодал. Юрка гладил друга, тихонько говорил ему в ухо разные ласковые слова…[3;86]» 
Гусь почти никогда не получал любви, при этом на интуитивном уровне он знал, помнил, что это такое. Демонстрировал это незабытое чувство своему верному другу Дику.Переживал за него, заботился, как мог. 
«А Юрка на него смотреть не мог. Ему хотелось, чтобы скорее все кончилось, и он мог уйти, убежать отсюда.» - была война и Юрке также пришлось рано повзрослеть, но в глубине души он все еще оставался ребенком. Ему просто хотелось убежать от всего этого и забыть это как страшный сон»[3;243].

«— Он его не будет бить? — спросил Юрка.[3;201]» 

«— Мне другой щенок не нужен, мне… — и, схватив капитана за рукав гимнастерки, попросил: — Дядя Вася, не надо под танк, а? Он будет раненых таскать… Не надо, дядя Вася?[3;174]»
Собака Дик, подаренная Юрке летчиками, стала символом его любви и мечты, поэтому мальчик так трепетно к ней относится, переживает за ее судьбу. 
Юрка Гусь прошел долгий и непростой путь от «оборванного мальчишки» до чуткого повзрослевшего юноши. Как много дел его ждет впереди. Как быстро он повзрослел. Причиной тому стала война. 
«ВИТЬКА С ЧАПАЕВСКОЙ УЛИЦЫ»
1. Внешний вид:

«…и ветерок шевелил на голове белые волосы.[2;13]»
Витька, как и все мальчишки с Чапаевской улицы, не обладает выраженными ярко особенностями внешности. Стоит обратить внимание на тот факт, что мальчики большее время проводят на улице, потому как действие книги происходит летом. Они плавают, играют в подвижные игры, что объясняет хорошую физическую форму молодых людей, в том числе Витьки. 
2. Судьба (семья):

«У Витьки Грохотова денег было меньше, чем у приятелей. Он не копил и ни на чем не экономил. Был уверен, что, если попросит у родителей, они ему всегда дадут. Он попросил и получил от матери три рубля на покупку волейбольного мяча.[2;55]»
Семья Витьки живет в достатке, как и многие на тот момент советские семьи. Они не отказывали своему сыну, когда у того вдруг заканчивались деньги. Даже если он просил деньги на, не такой уж и нужный для них, волейбольный мяч.

«И мысли у него были невеселые. В самый последний момент ему стало жалко мать. Она так веселилась на своем дне рождения – и вот... сын убежал из дома! И отцу, конечно, будет неприятно. Но отец у Витьки человек суровый и даже вида не покажет, что он расстроен. Разве что скажет: «Никогда не думал, что у меня такой неблагодарный сын. Мог бы и предупредить нас, а то тайком, как воришка!» Витька уверен, что, скажи он родителям, что хочет немного попутешествовать по родному краю, они и возражать не станут. Но сказать Витька не может. Дело в том, что побег не его тайна, а общая. Витькины родители могут сказать другим, и все пропало...Витька встал с дивана и отправился на кухню. Родители спали в другой комнате. Он устроился на табуретке у окна и долго и мучительно сочинял записку: «Не сердитесь, мы ушли в туристский поход дней на десять-пятнадцать. Куда – сказать не могу. Но все будет в порядке. Витя». Потом подумал и приписал: «Целую»[2;60]» 
Конечно, Витька любит своих родителей, переживает о том, как они отреагируют на новость о «побеге». Он отказывается убегать в день рождения мамы, чтобы не омрачить ей праздник. Вопреки тому, что летний режим, установленный отцом ему надоел, он не является инициатором побега, лишь поддерживает идею. 

«У Витьки Грохотова отец работает мастером на литейном заводе. У него отпуск в августе. Витька с отцом, матерью и младшей сестренкой поедут отдыхать к знакомым на станцию Медведево. Там много озер, сосновые леса. Прошлым летом они с отцом триста восемьдесят штук одних белых грибов наломали...[2;40]» 
У Витьки, как и у любого мальчишки того времени, много планов, идей и надежд.Этим летом по обыкновению он тоже решил спланировать будущее со своей семьей. Война, изменившая жизнь мальчика, вмешалась в его планы, уничтожив их. 
«Мысли перескакивают на родной дом. Дома нет. И родители неизвестно где. Жив ли отец? Теперь Витька знает, что такое война. Насмотрелся.[2;189]» 
Витькина судьба тяжелая, нелегкая, как и у всех «сыновей военного времени». Родной дом сгорел, пока его самого не было в городе. Он не знал, что с родителями, и никак не мог поддерживать с ними связь. Он не знал, живы ли они. Так мальчик и узнал, что такое война с самого ее начала. 
«Так погиб лучший друг Витьки Грохотова – длинный и нескладный Коля Бэс.» -вдобавок к родителям у Витьки умер еще и его лучший друг.«…Никого теперь у меня не осталось...[2;376]»

Война в жизни Витьки забрала его самых близких друзей, семью, сделала его взрослым не по годам. 
3. Причины, побудившие защищать Родину.
«– Я убью тыщу, – прошептал Витька.

– Убьешь, убьешь...

Витька схватил Перченко за плечи и стал трясти.

– Зачем они убили Колю?! Зачем пришли к нам? Что им здесь надо?![2;280]» 
О причинах, побудивших защищать родину,мы узнаем в финале произведения и только в самом разгаре войны. Детское сознание никак не может смириться с потерями, понять причину безжалостных убийств.Цели, поставленные тогда еще маленьким Витькой, трансформировались в цели юного бойца Виктора. Он воюет не только за Родину и семью, но и за товарищей, которым было не суждено дойти до самого конца. 
4. Черты характера.
«И если бы его приятель, Гошка Буянов, еще раз ударил ее, наверное, Витька подрался бы с ним. Он сам никогда не ударил ни одну девчонку, и ему было противно, когда другие поднимали на них руку.[2;34]» 
Витька относился очень уважительно к женскому полу – это было признаком хорошего воспитания. Он даже был готов подраться с тем, кто обидит девушку на его глазах.

«И еще одно: Витька чувствовал, что презрение Принцессы распространяется и на него. И если остальным, в том числе и Гошке, было наплевать на то, что думает о них Алла Бортникова, то Витьке – нет.[2;59]» 

Витька обладает ярко выраженными лидерскими качествами, он рассудителен, справедлив. Мнение о нем других людей не волнует мальчика. Он всегда поступает по совести. 
«Витька даже не пошевелился. Он все так же стоял без пилотки у могилы и смотрел прямо перед собой. Казалось, Витька Грохотов повзрослел на несколько лет за эти полчаса.[2;375]» 
Витьку ужасно вымотала война. Он потерял дорогих ему людей. Война заставила его слишком рано повзрослеть. Он прошел нелегкий путь от Витьки с Чапаевской улицы до юного бойца Грохотова. 
В своем творчестве В.Козлов сосредоточен на внутреннем мире своего маленького героя. Истинное разрушение, нанесенное Великой Отечественной войной, писатель видит, в первую очередь, в деформации детской души. «Сыновья военной поры» В.Козлова обречены на раннее взросление и подвиги. Читатель наблюдает за процессом их взросления, становлением личности. Героям В.Козлова суждено было родится в непростое для Родины время, очень быстро повзрослеть. Война сформировала в них лучшие их качества: честность, отвагу, смелость, доброту. Показала им, какие они есть на самом деле. Закалила их. «Сыновья военной поры» в произведениях В.Козлова готовы к самопожертвованию и подвигу во имя победы. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В произведениях В.Козлова «Юрка Гусь» и «Витька с Чапаевской улицы» сын военной поры – это ребенок, который провел часть своего детства там, где проходили основные военные действия. Дети, которые прошли через многое: психологический шок, потери и нескончаемую боль. Этим детям пришлось рано повзрослеть. Они не могли больше играть с друзьями на улице, наслаждаться счастливым днями и быть просто беззаботными ребятами, которые совсем не думали: «А что же будет завтра?». Вместо всего этого им приходилось преодолевать испытания, которые преподносила им жизнь, и которые с каждым днем становились только сложнее и сложнее. Детей, прошедших через эти испытания, можно назвать поистине настоящими героями.
Если сравнивать Витьку из произведения «Витька с Чапаевской улицы» и Юрку из произведения «Юрка Гусь», то можно заметить, что у них не было особых различий. Да, они находились в совершенно разных местах и жили в отличающихся друг от друга условиях, но война отразилась на них почти одинаково. И тот, и другой в этот период теряли друзей и родных. В начале произведений они были представлены нам разными ребятами, их единственной схожестью был возраст, но в конце они были одинаково истерзаны предоставленной судьбой и с множеством моральных и физических травм.
В своей работе нам удалось выполнить всепоставленные задачи для того, чтобы достичь главной цели. Внимательно изучив предложенные произведения, смогли составить примерные образы сыновей военной поры и представить их.
Продуктом нашей работы стал буклет для уроков внеклассного чтения по литературе для обучающихся среднего общего образования. Буклет представлен в приложениях к работе, представляет собой краткую характеристику «сыновей военной поры» в творчестве В.Козлова. Варианты заданий, связанных с использованием буклета могут быть различными. Информацию можно использовать как материал для аргументов в сочинениях на военную тематику, составлении цитатного портрета, на метапредметных уроках (литература и история). 
Почему же нужно читать В.Козлова? 
Военная пора была действительно сложным временем для многих людей. Мы, к счастью, можем только представить, как всё это происходило, а книги В. Козлова могут нам в этом помочь. Вильям, как и дети, о которых он писал, очень рано повзрослел. Уже во время войны он начал свой трудовой путь. Работал в колхозе, на лесопильном заводе, чертежником, геодезистом, монтажником радиоаппаратуры, актером в театре. Он смог передать множествоэмоций в тех произведениях, которые я могу порекомендовать прочитать многим. Людям тогда было тяжело, особенно детям, и он смог это очень хорошо описать. Читая его книги о том времени, мы будто попадаем туда. Мы чувствуем все переживания главных героев.
Как показывают многие статистики, составленные на опросах детей как минимум до 14 лет, мы можем узнать, что они почти ничего не знают о военной поре, начиная с даты начала и окончания, и заканчивая тем, кто с кем воевал и за что. Они не знают, как всё это было.  И если уж просвещать их, то можно начать именно с этих книг. Они читаются очень легко, но, если мы захотим, то сможем окунуться в них с головой. 

КРАТКИЙ ОТЗЫВ КУРАТОРА (РУКОВОДИТЕЛЯ)
В ходе выполнения итогового индивидуального проекта по литературе на тему: «Какие они – сыновья военной поры»? (по произведениям В.Ф. Козлова) обучающаяся 8 класса, Головина Мария продемонстрировала способность и готовность к освоению систематических знаний, их самостоятельному пополнению, переносу, систематизации и интеграции в индивидуальный проект.
Сформировалась способность к решению личностно, сознательно значимых проблем и воплощены найденные решения в практику. Мария умело пользуется ИКТ.В ходе выполнения проекта, обучающаяся своевременно выполняла задания, получаемые на консультациях, исправляла недоработки, задавала дополнительные вопросы, вносила предложения. 
Война и дети. Два эти понятия несовместимы. Каким беззащитным становится ребенок, когда взрослые воюют. Дети войны познали горечь жизни раньше, чем научились понимать эту жизнь. В.Ф.Козлов не понаслышке знал об этом. Обучающейся удалось обобщить и представить образ «сыновей военной поры» в творчестве Лауреата премии А.С.Грина. Мария привела примеры произведений – предшественников со схожими героями, раскрыть понятие «сыновей военной поры». 

В ходе выполнения проекта Мария показала себя инициативной, самостоятельной и ответственной. В выполняемой работе отмечается новизна подхода с включением комплексного анализа текста. Работа свидетельствует о способности самостоятельно ставить проблему и находить пути её решения, продемонстрировано свободное владение логическими операциями, навыками критического мышления, умение самостоятельно мыслить. Продемонстрирована способность приобретать новые знания.
Работа тщательно спланирована и последовательно реализована, своевременно пройдены все необходимые этапы обсуждения и представления. Контроль и коррекция осуществлялись как самостоятельно, так и с помощью руководителя проекта.
Творчество В.Козлова требует особо внимания со стороны науки: вего произведенияхподразумевается два сюжета. Один — обычный: человек рождается, подрастает, взрослеет, мужает и т. д. Другой — внутренний, описывающий развитие, формирование личности.
Проект имеет практическое применение, результаты могут использоваться обучающимися как на уроках литературы, так и истории; учителями (на классных часах, родительских собраниях по соответствующей тематике), родителями.
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«CBIROBBS BoeRHOi MOpbI> rasamm B. Kostosa
«@Opka Tyce»

«...obopranHBIi MaTs KA. C0BHO $IAKKM, TPENCIIYT Ha BETpY cro
roxoTss. Pyxasa mupxaxa mogsepryTs. Tozocaras monxaa Tomsya
u maxputes. ToAHATSI BOPOTHHK TOTOPIIHT Ha 3aTELTKE YepHBIE KOCMBL
ectpmxemsrx ponoc. TOHKHe, XyAbie HOTH B OTPOMHEX COTAGTCKEX
GormmKax ymapaioTca B mogHOKKY. Bee Ha MATeTMIe XyAoe, TpASHOE,
‘nopeamsoe. 1 ToTsKo 3¢ MT0TKE — HoBeHBKas. KpacHsnt yromsxon
TUIeeT Ha Helf 3Be3409TKa»

«— Her y vena mm Garexs, mu Marxn! Her! Slcio? — Tonoc ero

cpumactca. — O ...

AabGBsrT,

T OBbiuHbI | T Bes UHT...

Braaucna Mepexpuct

Cripasxa

LOHaitm ~ .

Aab6Bi Asssssr Adb \J

v | & 3amenms

3aron080... 3aron0E0... 3aronoEOK |3 Avikroon
[} Boizenurs v -
Crunn | Pesacmuposatme Tonoc

«...JOpxa BooAymerAACTCA. OR BCErIa BEPHT TOMY, TT0 TOROPHT Ca.
— Jerma — aTo.... cassie ay=mme mom... feno? 3axory — Gyay

HeTHHKOM..

He cuetica. Byayh

«BuTBKa ¢ YamaeBCKoll yIHIbD

«Msican nepeckaxmBaoT Ha poxsoi Zom. Joma ner. U pogurenn
emsnecTso rac. Kue mn oten? Temeps Bursxa mact, Tro Taxoe RofiHa
Hacsotpenca.»

« 51 yOBIO THINY, — TpOMeNTAT BHTsKA, — 3a%eM OHE yomTI

Komo?! 3aven mpmmt k Bax? UIo I 32ech Kazo?ly

«Tax morw6 ay<mmii Apyr Bursku TPOXOTORa — TSI K
‘HecKazHsti Koms Bac.» -BI06aB0K K oM y BITEKH yaep emme i

r0 aysmmtii Apyry. «....HEKOTO Teleph Y MeHS He 0CTATOCH...»

URL: [ https:/www.litmir.me/br/2b=15298&p=1]

URL: [ https://www.litmir.me/br/2b=15301&p=1]
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Приложение 1 

Приложение 2
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N 55785100 ot 11 mapta 2021 roga

Hactosawmm noatsepxaaeTtcs V'IY6I'MKOLIVI9I QABTOPCKMX MATepUaAnoBs

Torosuna Mapus PomanosHa

yyenuua 8 knacca MOAY "MMmHasns um.A.lpuHa"

Onyd.1MKOBAHHBIH MATCPHAJI:

"Bykner: "Kakvue oHu - CbiIHOBbSi BOEHHOW NopbI?" (No npounsseaeHnsam B. ®. Kosnosa)

cosinka Ha watepuan: hitp://mir-olimpiad ru/publikatsii/8002/

Pykosoautens Mpacon C.B.

MPOEKTA:

Beepocceniickoe CMH «Mup Omavmmag». DJT Ne DC 77 - 74651
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