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В данной работе рассмотрен образ «белой вороны» с точки зрения литературоведения (рассказ «Не пускайте рыжую на озеро» Е.В. Габовой), психологии и социологии. Работа над воссозданием постановки по рассказу «Не пускайте рыжую на озеро» несет воспитательный характер, может сопровождаться последующим обсуждением. Работа способствует реализации регионального компонента в образовательном процессе. 


In this article  the image of the "white crow" is shown from the point of view of literary criticism (the story "Don't let the redhead  be on the lake" by E.V. Gabova), psychology and sociology. The project of recreating of the play based on the story " Don't let the redhead  be on the lake " has got a great educational meaning and  may be discussed at the end. This project helps to realize  the regional component of educational system.
ВВЕДЕНИЕ

             Нетипичная личность в историческом и художественном пространствах существовала всегда. Особую трудность составляло соотнесение индивидуальной судьбы и роли, которую играет личность. С течением времени личность в литературе стали рассматривать как представителя определенного сообщества, класса, группы. Неизбежным стал процесс появления личностей, не разделяющих шкалы общественных ценностей, отличающихся от социума по тем или иным признакам, именно их принято считать «белыми воронами». Понятие носит феноменологический характер, так как может быть использован для описания реального явления. Понятие «белая ворона» в литературе и истории есть представление самодостаточности, самобытности, возможности противостоять внешнему влиянию. Вопросом возникновения эффекта «белой вороны» занимались такие ученые, как Ю. Бессмертный (предлагает заменить на термин «казус») [1], Журавлев А. (рассматривал вопрос неприятия «белых ворон» в детском и подростковом возрасте) [2], Медведева И.Я  (представила работы об отношении самих «белых ворон» к своему положению в обществе)[7] и другие. Эффект «белой вороны» нашел свое отражение и в литературе : А.С. Грибоедов «Горе от ума» (Чацкий), А.С. Грин «Алые паруса» (Ассоль), В.Железников «Чучело» (Лена Бессольцева). Галерею образов непринятых подростков мы можем встретить в произведениях лауреата премии А.С.Грина Е.В. Габовой («Двойка по поведению», «Большая девчонка», «Не пускайте рыжую на озеро», «Никто не видел рыжего»).  Вопреки возросшему интересу к современной подростковой прозе, проблеме подростковой жестокости, недопонимания со стороны друзей и взрослых на примере текстов Е.Габовой посвящено не так много работ, поэтому вопрос принято считать малоизученным.
               В связи с этим при работе над проектом нами была обозначена следующая проблема: необходимость проведения развернутого, комплексного и полного анализа рассказа Е.Габовой с последующим составлением портрета «белой вороны», воссозданном в ее творчестве. Гипотезой нашего исследования стало утверждение о том, что термин «белая ворона» может быть рассмотрен и как проявление внутренней духовной идентичности, индивидуальности. 

  Актуальность нашей работы обусловлена ростом научного интереса к проблеме взаимоотношения социума и представителей группы «белых ворон» не только в повседневной жизни, но и в художественных произведениях, что в свою очередь определяется возрастающим вниманием к духовному направлению русской литературы, вятской литературы, в частности. 
Методы исследования: сравнительно – сопоставительный, сравнительно – типологический, метод подробного текстуального анализа отдельно взятого произведения.

Проект находит практическое применение в виде сценария с дополнительными методическими рекомендациями для театральной весны, посвященной юбилею Е.В.Габовой. 

Целью работы является представление образа «белой вороны» на примере рассказа Е.Габовой. Для достижения цели перед нами были поставлены следующие задачи:

1. определить, в чём заключается смысл понятия "белая ворона" с точки зрения психологии, социологии, фольклора;
2. прочитать и проанализировать рассказ Е.Габовой, проанализировать характер, поступки героев, проследить за их судьбой.

3. выделить отличительные черты непринятой героини в рассказе; 
4. сделать выводы о своеобразии изображения образа «белой вороны» Е.Габовой;
ГЛАВА 1. ЖАНРОВОЕ СВОЕОБРАЗИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ Е.В. ГАБОВОЙ
Еелена Васильевна Габова (Столповская) – лауреат премии имени Александра Грина 2016 г. В 2007 г. получила призвание как самый читаемый писатель и переводчик Республики Коми, где она родилась и продолжает творить в настоящее время. О детях и подростках Елена Васильевна написала более 30 книг[5]. Чаще всего они посвящены жизненным сложностям знакомым любому подростку, первой любви, неизведанных ранее желаниях, непонимании со стороны взрослых. Каждое из произведений писательницы проникнуты тонким психологизмом.  
Большинство произведений Елены Габовой - рассказы. В центре внимания — подростки. Первая любовь, несправедливость взрослых, непонимание родных, стремление разобраться в себе — вот что отличает её героев. Произведения Елены Васильевны не сравнить с остальными произведениями для "молодежи". Она выставляет на главный план проблемы детей - "белых ворон". Е.Габова пишет о непохожести, которая может проявляться не только во внешности, но и во внутреннем мире; о детях, чье окружение не может принять их; о детях, которым в юном возрасте пришлось встретиться с трудностями.
Книги об "одиноких" детях; детях, которых обижают одноклассники, но, даже не смотря на плохое окружение, они остаются совестливыми и добрыми. Дети не берут пример с обидчиков.
Как говорит сама Е. Габова, у нее было "недетское детство". Она была из неблагополучной семьи. Отец был достаточно талантливым человеком, но пил, из-за чего часто возникали ссоры и скандалы, а сама писательница находилось в постоянном напряжении и стрессе. Она была старшим ребенком в семье и во многих вещах была виновата она. Габова помнит все обиды.
А. А. Католиков - один из учителей Елены в восьмом классе, который помогал ей справляться с трудностями, поддерживал ее.
Школа стала вторым домом. Она оставалась после школы, рисовала газеты, отвлекая себя от того, с чем сталкивалась дома.
На одном из интервью Елена Васильевна называет себя вечным ребенком[5]. Анализируя ее нелегкое детство, можно понять, что писательница, повзрослев, "продлила" его себе. Женщина рассказывала, что нередко покупает себе детские игрушки, так как в детстве почти их не имела.
"Детские писатели в себя всё более впитывают", - говорит о себе писательница, упоминая трудное детство.
"Не знаю, почему-то всегда у меня ребята на первом плане. Если я включаю телевизор, а там в любом фильме присутствует ребенок, я не могу оторваться от экрана. Кстати, в молодости рассказ «Двойка по поведению» я посылала в детские журналы и получала ответ: «Он – взрослый». Из взрослых были ответы: «Он – детский». Его «футболили», пока Сергей Залыгин с семинара не увез его в журнал «Юность», где его и напечатали. Это мой самый известный рассказ. Потом он печатался много раз." - рассказывает Габова о выборе тем для рассккзов. Можно сказать, что Елена Габова в каждом персонаже, когда-то созданном ею, может найти себя. Прописывая каждого мальчика и каждую девочку, столкнувшихся с трудностями, она вкладывает в детей частичку души и своего прошлого.
ГЛАВА 2. ОБРАЗ НЕПРИНЯТОГО ПОДРОСТА В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ Е.В. ГАБОВОЙ

2.1. ОБРАЗ «БЕЛОЙ ВОРОНЫ» В ЛИТЕРАТУРЕ 


Чаще всего термин «белая ворона» применяют по отношению к человеку, который отличается от окружающих внешним видом, привычками, поведением, взглядами на тот или иной вопрос, что возможно проследить благодаря его действиям, поступкам. Социум может принимать такого человека либо считать его абсолютно странным. Возникающее противоречие между уникальностей такой личности и неприятием со стороны других людей становится основополагающей причиной появления понятия «белая ворона». 
 В понимании русского человека фразеологизм чаще всего употребляется в значении «человек, который выходит за рамки, принятые обществом, нарушающий те или иные правила своим нестандартным поведением, мышлением». Все чаще употребляется в предложениях для положительной оценки в связи с тем, что подобные особенности становятся предметом гордости. Фразеологизм напрямую связан с историей поэта Юния, который жил в Риме в конце второго столетия. Так, фраза впервые прозвучала в его произведении в предложении о том, что шансы раба получить в правлении царство, а пленника освободиться, так же малы, как и возможность увидеть белую ворону. Восточные страны успешно переняли фразеологизм себе, видоизменив его на «белого слона», которого встретить достаточно сложно. 
Обращаясь к фольклорным произведениям различных народов, находим общее: в вороньем эпосе эта птица необыкновенно сильная, в честь нее в древности совершались обряды, проводились особые праздники. Есть множество догадок о том, как вороны получили такой цвет оперения. В сказках эскимосов находим ответ: «Сел ворон у камня, глаза зажмурил, приготовился. А сова тем временем взяла светильник с черным жировым нагаром, взгромоздилась на камень и облила ворона с головы до хвоста. В один миг почернел ворон. - Теперь,  –  говорит сова,   – посохни на ветру, а затем открой глаза и посмотри на себя. Хотя и быстро разукрасила тебя, но теперь и зимой, и летом всякий тебя заметит.» В чукотских древних сказаниям ворон выступает как творец всего сущего, который неустанно борется со злом, но в божество он не обращается, жертв не требует. В сказках «Ворон женится», «Девушка и Ворон» ворон перенимает человеческие качества, эмоции и переживания. В народных русских сказках ворон вещий, мудрый. В некоторых историях эта птица связана с загробным миром, не является доброй. 

Фразеологизм «белая ворона» нашел свое продолжение в произведениях современной и классической русской литературы. «Я, брат, в своем классе – белая ворона, и я тебе прямо скажу: не чувствуя внутренней связи со своей средой, я иногда жалею… даже болею этим…» (Максим Горький. «Жизнь Клима Самгина») «А если интеллигентность сделает его «белой вороной» среди его сослуживцев,   друзей, родных, будет просто мешать его сближению с другими людьми?» (Д.С. Лихачев. «Письма о добром и прекрасном») «Теперь было самое время присмотреть себе объект для ухаживаний, чтобы не выглядеть белой вороной, поскольку все приглашенные мужчины были с дамами» (Александра Маринина. «Не мешайте палачу») «На фоне своих предшественников и других политических деятелей той поры Горбачев выделялся как белая ворона» (Анатолий Собчак. «Дюжина ножей в спину»). 
Ф.М. Достоевский в своих произведениях уготовил образу «белой вороны» непростые испытания, связанные с настоящими страданиями: «Может быть, страдание-то ему ровно настолько же и выгодно, как благоденствие? А человек иногда ужасно любит страдание, до страсти, и это факт».  В понимании А.С. Пушкина судьба «белой вороны» весьма трагична из – за непонимания со стороны общества, но в то же время величественна. Личность при этом находится в абсолютной гармонии. В ранних произведениях подобное состояние является признаком гения. Актуальная историческая тема появления «обломовщины» была представлена в романе И.Гончарова посредством знакомства с образом Ильи Ильича Обломова (своеобразной «белой вороной» того времени). Ученый А. Дружинин в своих работах впоследствии отметит, что «Обломов любезен всем нам и стоит беспредельной любви»[8].
Примерами особенных личностей - «белых ворон» в реальной жизни стали поэты А.Ахматова, И.Бродский как представители творческой независимости, художники Леонардо до Винчи, Сальвадор Дали, мыслители и ученые Альберт Эйштейн, Зигмунд Фрейд.  Поведение таких людей в социуме может быть проанализировано и с точки зрения психологии и социологии. Для таких людей соблюдение общепринятых норм и правил стало невозможным. Таким образом, с точки зрения психологии, под термином «белая ворона» мы понимаем «своего рода "закрытость" внутреннего духовного мира от духовной жизни общества в целом». Появление подобных личностей на протяжении всей истории неотвратимо. Ошибочным является тот факт, что к понятию «белой вороны» можно отнести лишь прославленных, талантливых людей. Эту роль может примерить на себя каждый. 
Существует множество неофициальных классификаций представителей «белых ворон». Например, «белые коршуны» (не опасаются общественного внимания по отношению к себе; их индивидуальность придает им уверенности и силы); «белые орлы» (находятся в обособлении с обществом; не принимают устои и правила социума); «белые мыши» (их поведение скованное, общество часто игнорирует их существование)[3]. 
Уже с самого детства такие люди испытывают трудности принятия в микро группы в школе, общения с окружающими учителями, родителями, сверстниками.  Так, в большинстве случаев подобное непонимание приводит к конфликтной ситуации. Так психологами было принято определять конфликт между «роевым» началом и «личностям», т.е превалирование коллективного сознания над индивидуальным, в случае с «белыми воронами» наоборот – «торжество типического, общепринятого, сужение поля уникальности личности», т.е. как раз то, что обеспечивает обществу устойчивость и могущество». В обратном случае «белые вороны» вызывают недоверие, страх перед непредсказуемостью их решений. 
Подобная нетерпимость общества может выражаться посредством игнорирования, прямых оскорблений, преследования с последующим запугиванием, дискриминации по тем или иным признакам. Во избежание подобных ситуаций организацией ЮНЕСКО было принято решение о введении и соблюдении понятия «толерантность» [4]. Так, именно искусство, представляющее вечные живые образы, смогло полноценно изобразить образ «белой вороны», рассмотрев его полноценно и гармонично. 
2.2. ПОРТРЕТ «БЕЛОЙ ВОРОНЫ» В РАССКАЗЕ «НЕ ПУСКАЙТЕ РЫЖУЮ НА ОЗЕРО»
В подростковых произведениях Е.В Габовой зачастую поднимается проблема социального неблагополучия в юношеском и подростковом возрасте. Рассмотрим сложившийся образ «белой вороны» на примере рассказа «Не пускайте рыжую на озеро». 

1) "Светку мы не любили. Именно за то, что она рыжая".
"Цвет Светкиных волос и ее голос сливались в одно понятие: Ры-жа-я"[6]
Главная героина рассказа Габовой имеет редкий цвет волос и, как можно догадаться, среди одноклассников девочки не было таких, как она. Из-за яркого отличия внешности Светы, девочка выделялась, а дети, которые не совсем понимали, что правильно, а что - нет, издевались над Светкой и смеялись.
2) "...а голос высокий-высокий"[6].
Отличие от других детей состояло ещё и в том, что голос девочки, можно сказать, был совсем не детским. Он был высоким и среди других детских голосов сильно выделялся.
3) "Одевались они непонятно как - ведь трудно жили"[6].
Одноклассницы Светы хоть и понимали выбор одежды девочки, но не принимали этого. Они не понимали того, что не все могут позволить себе дорогую одежду, и сделали поношенную одежду Светки объектом насмешек. Они не обращали внимание на внутренний мир девочки, а лишь на внешность и голос.
4) "Выгребет Светка на середину озера, вёсла в воду опустит и начинает. Выть начинает. То есть, она пела, конечно, но мы это пением не называли. Высокий голос Рыжухи раздавался далеко по озеру , по лугам"[6].
Вместо того, чтобы заниматься своей жизнью, ребята выбрали смеяться над девочкой, выслушивая ее "вой", а потом высказывая ей то, как "плохо" та поет.
5) "Думал о том, что не Светка рыжая. Светка оказалась золотой[6]".
Персонаж, от чьего лица шло повествование, унизил весь класс, назвав их "рыжими", так как эта фраза стала для них оскорблением. Вместо того, чтобы работать над собой, дети нашли себе другое занятие - высмеивать другого, талантливого, ребенка. Света выдержала это нелегкое для нее время - школу, и стала "восходящей звездой". Главный герой, будучи взрослым, переосмыслил свое поведение: «Светка оказалась золотой. А рыжие мы. Весь класс рыжий». 
Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что "белой вороной" Елена Габова считает тех детей, которые отличаются от остальных. Различия могут быть совершенно разными. Многие различия совсем незаметны, но некоторые дети бывают настолько жестокими, что даже из небольшого отличия могут сделать огромный комплекс, который человек, повзрослев, понесет за собой и вряд ли сможет от него избавиться.
"Белая ворона" в понимании Е.Габовой - тот, кто резко выделяется среди других, не похож на окружающих; тот, кого не принимает общество из-за каких-то, чаще, внешних отличий, особенностей характера, которые могут оттолкнуть окружающих, нестандартности мышления в некоторых вопросах.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Мы достигли поставленной нами цели. Проанализировав рассказ Е.Габовой, мы составили достаточно четкий образ "белой вороны" в понимании писательницы. Мы показали образ детей таким, каким видит его именно Елена Васильевна- выделяющимся и непохожим на других; имеющим индивидуальность, непринятую окружением. Гипотеза, которую мы представили в начале также доказана. Термин "белая ворона" может быть рассмотрен и как проявление внутренней духовной идентичности. Света - главная героиня рассказа - отличалась от окружения (одноклассников) не только внешними данными и голосом. Она была иной, непринятой. Девочка не разделяла шуток и мнения ребят, размышляя совершенно по-другому.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Сценарий постановки для Театральной весны по мотивам рассказа Е.В. Габовой «Не пускайте рыжую на озеро». 
Название: «Золотая» 

Действующие лица: Светка (Рыжуха), группа одноклассников, папа, двое детей. 
Техническое оснащение: экран, проектор, изображение лодки на ватмане, костюмы, скамья. 
Вопросы для обсуждения на этапе рефлексии: 
1) По каким причинам класс недолюбливал Светку? 

2) Как меняется отношение рассказчика к главной героине? Как мы можем проследить это в тексте? 

3) Помогло ли Светке в ее становлении отношения с классным коллективом? Ответ обоснуйте. 

4) Является ли Светка представителем группы «белых ворон в литературе»? Ответ обоснуйте. 

5) Какие жизненные уроки у этого рассказа мы можем выделить для себя? 
Сцена 1. На сцене сидят папа и дети, которые просят его рассказать историю о времени, когда тот учился в школе. 

Папа: «Хорошо. Хорошо. Эту историю я запомню надолго, потому что она очень поучительная. Слушайте внимательно. Эта история о Рыжухе…» 
Дети: «Какое смешное прозвище! А почему именно такое?» 

Папа: «Светка Сергеева была рыжая. Волосы у неё грубые и толстые, словно яркая медная проволока. [6]» 

(В это время на сцене появляется девушка в школьной форме с рюкзаком, оглядывается.) 

«Светку мы не любили. Именно за то, что она рыжая. Ясное дело, Рыжухой дразнили. [6]»
(Появляются одноклассники, указывают на нее пальцем, смеются.) 

Дети: «Папа, а ваш класс проводил время вместе? Было весело?» 
Папа: «Да, мы часто ходили в походы, которые организовывали самостоятельно. Мы с моим другом Женькой в особенности любили озеро Озёл за то, что на нем можно порыбачить на окуней и ершей. (На экране появляется фотография озера.) Правда, рыбы приносили немного.

Дети: «Почему? Что мешало вам рыбачить?» 

Папа: «Неудача преследовала нас из – за Рыжухи. Каждый вечер она брала лодку, приплывала к центру озера и начинала выть своим высоким голосом[6]. Так рыба и не клевала.»

(На сцене появляется Рыжуха в походной одежде, садится в «лодку» и завывает – высоко поет.)

Дети: «Как же вы поступали? Вы недолюбливали ее за это?» 

Папа: «Как сейчас помню. Во время последнего похода мой друг Женька гнусно поступил со Светкой. Ее семья жила бедно, одевалась она понятно как. Девочки в общении с ней делали брезгливое лицо несмотря на то, что ничего плохого она нам не делала. Так вот, Женька обманом выбросил сумку Светки на берег, из – за чего поехать с нами она не смогла. Лишь на вечерней зорьке я о ней вспомнил, и в сердце ворохнулось что-то неприятное. [6]»
(На сцене класс стоит с одной стороны, смеется над Рыжей, машет ей. Она же остается потерянной на берегу.)
Дети: «Неужели ты больше никогда ее не видел? Не смог попросить прощения?»
Папа: «В этом и кроется разгадка этой поучительной истории. Когда я был студентом, я встретил вашу маму, и она повела меня в Маринку, на оперу. На сцене появляется золотоволосая красавица. У нее белейшая кожа! Как она величаво идёт! От всей её наружности веет благородством! [6]»
(На сцене появляется девушка в оперном платье, включается запись голоса оперной певицы. На экране фото театра.) 

Дети: «Но при же здесь Светка?» 

Папа: «Я узнал эту девушку. На сцене выступала та самая Рыжуха! Оказывается, она стала восходящей звездой.» 
Дети: «Папа, ты поговорил с ней? Попросил прощения?» 

Папа: «Нет. Мне стало стыдно за все то, что пришлось пережить Светке. Я в своих глазах…» 

(Девушка на сцене перестает петь, кланяется. Выходят актеры, исполняющие роль одноклассников, дарят ей цветы.) 

Папа: «До сих пор я думаю о том, что не Светка рыжая. Светка оказалась золотой. А рыжие мы. Весь класс рыжий» [6].
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