«Ребенок» и «жестокость» становятся синонимами

(по повести В.К. Железникова «Чучело»).
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Введение.

Жестокость в современном мире, к огромному сожалению, обычное явление. Детская жесткость не совсем такая, как взрослая. У взрослых она развивается на почве личностных отношений, влияния каких-либо внешних факторов. Детская жестокость нередко вызвана тем, что так «модно», можно показать, что ты «лидер». Многие подростки просто копируют поведение своих сверстников, даже не задумываясь о последствиях. Если ребенок попадает в круг жестоких товарищей, он становится таким же, чтобы не стать лишним в этой компании. Когда ребенок привыкает быть жестоким, обратить этот процесс очень тяжело.

Многие авторы поднимали проблему детской жестокости в своих произведениях, поэтому в литературе можно найти примеры этого явления. Я хотела бы обратиться к повести Владимира Карповича Железникова «Чучело» и проанализировать его.
Цель: познакомиться с проблематикой повести В.К. Железникова «Чучело» и, проанализировав ее, определить, почему слова «ребенок» и «жестокость» все чаще становятся синонимами.

Задачи:

- определить тему, идею, основные проблемы повести;

- выяснить причины жестокости детей, представленные в повести;

- определить, чему может научить повесть современного подростка;

- создать ряд иллюстраций к ключевым моментам повести.

Гипотеза: очень часто современные дети и подростки становятся жестокими, совершают необдуманные поступки, которые причиняют страдания окружающим их людям.

Часто это происходит из-за отсутствия нравственной позиции, под влиянием эмоций, из-за трусости или непонимания серьезности ситуации. Очень сложно, порой даже невозможно бывает исправить проявленную жестокость, 
Проблема: в последнее время дети и подростки все чаще бывают жестоки. Часто это происходит из-за отсутствия нравственной позиции, под влиянием эмоций, из-за трусости или непонимания серьезности ситуации. Очень сложно, порой даже невозможно бывает исправить проявленную жестокость.
 Актуальность: Проблема детской жестокости сегодня как никогда актуальна, требует помощи и внимания взрослых. Жестокости в обществе становится все больше, а доброты и отзывчивости – нет.

Часть I.
1.Владимир Карпович Железников – известный детский писатель и кинодраматург. Родился в 1925 году. Писать он начал очень рано. В девять лет уже вел какие-то дневники. «Перед самой войной, когда мне было пятнадцать, я написал маленькую повесть…»

 Стать детским писателем ему помогла любовь к детям и любопытство: «Я всегда, когда видел двух-трех разговаривающих подростков, старался к ним присоседиться и послушать, о чем они говорят. Я слышал обрывки разговоров, но для меня этого было достаточно». Его первая книга – сборник рассказов "Разноцветная история" – вышла в 1957 г, в то самое время, когда Железников только что окончил Литературный институт имени Горького. Тогда писателю было уже 32 года, и он, испытав нелегкую жизненную судьбу, опаленную пламенем войны, свежо и проникновенно воспроизвел в своих рассказах пережитое и узнанное лично им, повел с читателем смелый и откровенный разговор об идейно-нравственном становлении личности ребенка, об умении в любых условиях отстаивать честь и справедливость, ощущать не только свою, но и чужую боль. В 1961 г. увидел свет его второй сборник рассказов «Хорошим людям – доброе утро». Писательский призыв – жить по совести, заступаться за слабых и незаслуженно обиженных – стал лейтмотивом всего творчества Владимира Железникова. Примечательно в этом сборнике умение автора ставить и художественно решать сложнейшие проблемы, вызывающие интерес не только детей, но и взрослых. Проблемы духовного развития растущей личности, стоящие в центре произведений Владимира Железникова, решаются, как правило, нетрадиционно, смело и мастерски. Даже в самых обыденных, обыкновенных событиях он находит и показывает многообразие богатой мыслями и переживаниями духовной жизни человека. Пишет он о человеческих чувствах с неподдельной искренностью, заставляя нам принять близко к сердцу все то, что происходит с его героями. Писателем ведется серьезный разговор с читателем не только о том, какими должны расти дети, но и как должны поступать в том или ином случае взрослые, ставится и глубоко разрабатывается тема человеческих отношений в семье, школе, в повседневной жизни. Созданные им шедевры детской литературы — повести «Чудак из шестого «Б» (1962) и «Чучело» (1975) обрели вторую жизнь как классические кинофильмы «Чудак из пятого «Б» и «Чучело». 

2. В произведении В.К. Железникова «Чучело» рассказывается о жизни подростков, которые немало совершают ошибок в своём детстве. Основные проблемы этой повести: дружба, честность, предательство, сострадание. Центральной же темой произведения становится детская жестокость и причины ее возникновения.Повесть «Чучело» - это рассказ о взаимоотношениях подростков.
 
Николай Николаевич Бессольцев, один из героев, мечтал вернуться в свой родной дом, который был для него частью жизни. И спустя 30 лет он всё-таки смог осуществить свою мечту. Главной ценностью семьи Бессольцевых была их коллекция картин. Николай Николаевич сам собирал некоторые картины, одну купил у соседки за 300 рублей, чем вызвал недоумение в обществе. Прозвище старика было «Заплаточник», потому что у него вся одежда была в заплатках. Но Николай Николаевич говорил, что для него события, связанные с тем же рваным пальто, куда важнее, чем внешний вид вещи. И вот к деду привезли его внучку Лену Бессольцеву. Она была «нескладным, долговязым подростком. Подвижное лицо украшал большой рот, которого почти никогда не сходила доброжелательная улыбка. Она с любопытством смотрела во все четыре стороны света». 
Когда Лена приходит в свой новый 6-й класс, одноклассники, хоть и улыбаются ей в лицо, но своим поведением ясно дают понять, что презирают её, смеются над её чудаковатостью. Класс даёт ей кличку «Чучело», на которую Лена старается не обижаться. Из всего класса особенно выделялась сплочённая группка, возглавляемая Мироновой. За сильную волю и принципиальность эту девочку называли Железной Кнопкой. Димка Сомов тоже примыкал к этой компании, но Мироновой не подчинялся. Рядом с ним и села Лена: Дима ей понравился, к тому же он единственный заступился за неё. Их классная Маргарита Ивановна в то время выходила замуж, была влюблена и ничего вокруг себя не замечала.
Класс собирался поехать на экскурсию в Москву и ребята, чтобы не брать деньги у родителей, решили заработать на экскурсию самим. Наступили осенние каникулы. Последним уроком четверти была физика. Ворвавшись в класс, ребята увидели на доске написанное классной сообщение о том, что урок физики заменён на урок русской литературы. По стечению обстоятельств объявление было стерто, класс посчитал себя свободным и все ребята ушли в кино.


Маргарита Ивановна, застав Диму Сомова в классе, начала ругать его, назвала трусом, и мальчик не выдержал — рассказал всю правду. Это слышали Шмакова с Поповым, спрятавшиеся под парту, и Лена, проходившая мимо класса. На следующий  день Маргарита Ивановна и сказала, что для них экскурсия отменяется «за сознательный срыв урока». Железная Кнопка начала выяснять, кто их предал, и вспомнила, что Димка возвращался за копилкой. Он испугался. Лена всё ждала, когда же Дима признается, но увидев его страх, девочка взяла вину на себя. 
Травля началась сразу после уроков. Ленку гоняли по городу с криками «Сжечь Чучело!», стремясь унизить. Бить девчонку не хотел только Васильев, но и он не пошёл против Железной Кнопки. Досталось и Димке — он посмел заступиться за Чучело и тоже попал под бойкот. Вечером того же дня Ленка призналась Диме, что слышала его разговор с классной, а вину на себя взяла потому, что хотела его защитить. Димка пообещал признаться, но не сделал этого…
Над Леной долго издевались ее одноклассники: портили платье, сжигали в ее одежде чучело в саду, пугали в окне, били - а Дима так и не мог сознаться. И тогда в Лене произошла перемена — она перестала бояться. Во время Димкиного дня рождения она надела прожжённое платье, остриглась наголо, чтобы по-настоящему походить на чучело, и пришла к нему. Увидев нежданную гостью, «все безмолвно ахнули», а Димку перекосило от страха. Она посмотрела в глаза всем, кто её травил и обижал, сказала каждому то, что должна была сказать. 

В итоге, как это всегда и бывает, все ребята узнали правду друг о друге… И так им стало тяжело от этой правды, Железная Кнопка плакала, Диме объявили бойкот и гоняли по городу, и даже теперь Лена хотела защитить его…

Николай Николаевич решил, что уедет вместе с Леной, а свои бесценные картины подарит местному музею. Когда же Бессольцевы уехали, «…тоска, такая отчаянная тоска по человеческой чистоте, по бескорыстной храбрости и благородству все сильнее и сильнее захватывала их сердца и требовала выхода». Рыжий подошёл к доске и огромными буквами написал: «Чучело, прости нас!».

3. Лена Бессольцева довольно милая, добрая и наивная девочка. Её искренность, прямота никак не вписывается в общую компанию одноклассников. Она умна, добра и непреклонна в вопросах правды, не умеет врать и подстраиваться. 

Дима Сомов - трусливый и слабый мальчик, не умеет отстаивать свои интересы, он ужасно поступил с Леной. 
Железная Кнопка (Миронова)- жестокая, эгоистичная, считает свою правоту единственно возможной. Её боятся все в классе, вынося приговор, она не считается с правдой, учитывает свои интересы. В её семье нет любви и уважения.

Васильев - тихий и спокойный мальчик. Он был единственным,  кто не участвовал в издевательствах над Леной. 
Шмакова - очень красивая и высокомерная девочка. За ее внешность скрывается «пустота».

Попов - мальчик слабохарактерный и трусливый 
Валька - ограниченный мальчик, жестокий, из бедной семьи, поэтому считает, что в жизни главное – это деньги. 
Рыжий (Толик) - грубый и невоспитанный, неумён.

4. В названии повести «Чучело» автор передаёт отношение жестокого коллектива к непонятой им, наивной, бесхитростной девочке, с добрым и честным сердцем. Кличка дана не только из-за внешнего вида Лены, но и по другой причине. Чучелом пугают птиц, и героиня действительно произвела переполох: дети перепугались после ее признания и перестали заниматься тем, чем раньше промышляли тайком. Все тайное стало явным, и участь Лены отпугнула героев от бойкотов и прочих насильственных методов решения конфликта. Они начали бояться ошибки и других последствий травли.

Смысл заглавия повести «Чучело» показывает, кем в глазах большинства нередко оказывается тот, кто оказался лучше и чище, тот, кто находит в себе силу отличаться и поступать благородно.

5. В повести «Чучело» дети не понимают, какую боль они причиняют героине. Они посчитали Лену предателем и объявил ей бойкот, но помимо бойкота ее травили. Когда ее гоняли по городу, она испытывала такое жуткое ощущение, как будто она лиса, а за ней гонятся злые собаки. У Лены был один – единственный друг, из-за любви к которому она и приняла его вину на себя. Лена считала его очень храбрым и сильным человеком, и он обещал ей во всем признаться классу, но ее продолжали травить. Было очень много ситуаций травли, и Сомов ни в чем ни признавался. Я считаю, что Сомов был человеком жалким и мелким и что ради положения в обществе он предал близкого человека. Он испортил жизнь Лене ради того, чтобы занимать лидирующее место в классе. Он был трусом.  

Дети  жестоки, их характеры гиперболизированы. Но дело в том, что почти все люди каждый день поступают так. Не по совести, глупо, равнодушно. Многие поступают низко и подло. Некоторые умудряются этого не замечать. А Лена это как раз не многие люди, она не виновата в том как все складывалось. Лена поступила по чистоте души. Повесть учит нравственности, показывает что такое  подлость и трусость. 
В подростковом возрасте, в котором находятся подростки повести, травля и жестокость происходят из-за того, что подростку важно найти свое место в мире и утвердиться в нем, и найти слабого и изгоя ― один из способов это сделать, показать свою силу, чувство юмора, способности к лидерству за счет этого.
Часть II.
 
Мной был проведен опрос среди одноклассников.

На вопрос: «Какие подростковые проблемы вы можете выделить среди сверстников?» - ребята выделяют следующие проблемы среди подростков:
* непонимание со стороны учителей – 30%
* непонимание со стороны родителей – 36%
*   жестокое отношение друг к другу среди сверстников – 34%
* неумение отстаивать свое мнение – 27%.
* неуверенность в себе, закомплексованность– 33%

Таким образом, результаты исследования показали, что современных подростков волнуют извечные вопросы, возникающие у детей на пути взросления. Проблемы моих ровесников, находят подтверждение в произведениях современной литературы, в частности в произведении В. К. Железникова.
Также повесть «Чучело» так меня заинтересовала, что я решила создать ряд иллюстрации к ключевым моментам произведения.

Вывод.

Повесть «Чучело» учит добру, состраданию, любви и жертвенности – как жертвует собой Лена ради своего друга Димы. Учит отстаивать себя и не колебаться между добром и злом,  иметь право на уважение окружающих и самого себя. Учит нас ценить людей, непохожих на других. Призывает учиться у них честности и милосердию. Предостерегает от неверных выводов и несправедливого отношения к тем, кого большинство не понимает, чтобы не пришлось впоследствии горько раскаиваться. 

Повесть показывает, насколько жестокими могут быть дети, отчего это происходит и каковы последствия такой жестокости.
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