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Введение.

Очень часто современные родители и педагоги говорят, что дети ничего не читают. Социологи считают, что происходит не кризис чтения, а смена его "модели". Разнообразие книг, которого не было у мам и бабушек, приводит к тому, что современные дети и подростки начинают чётко понимать, какие книги им в настоящий момент интересны и чему они могут научить.
Цель: Изучить цикл произведений В. М. Воскобойникова «Жизнь замечательных детей» и понять, почему он интересен современным школьникам.
Задачи:
- дать характеристику героям цикла В. М. Воскобойникова «Жизнь замечательных детей»;
- понять, чему этот цикл может научить современного читателя;
-определить идейную направленность цикла;
-создать викторину для школьников среднего звена по данному циклу.
Гипотеза: "Жизнь замечательных детей" В. М. Воскобойникова интересна современному читателю, потому что в этом цикле произведений рассказывается про обычных детей, которые стали выдающимися людьми и внесли вклад в определенную область знаний. 
Актуальность: каждый ребенок хочет стать известным писателем, ученым, композитором… «Жизнь замечательных детей» дает понять, что при желании можно развит в себе любой талант и стать человеком с мировым именем.
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Часть I.
1. Воскобойников, Валерии Михайлович — детский писатель и публицист, автор более шестидесяти книг для детей.
Самый первый рассказ Валерия Михайловича Воскобойникова  был напечатан в журнале «Смена» в 1962 г.  С 1973 г. по 1980 г. Воскобойников работал заведующим отделом прозы и поэзии в журнале «Смена», что помогло ему лучше узнать интересы и характер юных читателей. Поэтому в своих произведениях он побуждает подростков задумываться над сделанными поступками. Произведения писателя широко известны и за рубежом. По решению ЮНЕСКО историческая повесть «Великий врачеватель» (1972), в которой рассказывалось об Авиценне, была выпущена к 1000-летию учёного во многих странах.

Вместе с коллегами в 90-е годы публикует серию «Рассказы о православных святых» (16 книг), предназначенную для маленьких детей. С целью повысить духовную культуру младшего поколения, в 2002 г. издаёт также «Иллюстрированную Библию для семейного чтения», где пересказывает доступным языком библейские истории.

В. М. Воскобойников пишет как для младшего, так и для среднего школьного возраста. Он является автором более 60 произведений. Среди них стоит выделить книгу о детстве известных личностей «Жизнь замечательных детей», изданную в 1999 г., за которую автор был награждён Почётным дипломом Международного совета по детской книге в 2000 г. и Премией правительства РФ в 2011г. Кроме рассказов и повестей Воскобойников писал научно-познавательные произведения, статьи о проблемах литературы, пьесы для радио. Также больше 10 лет он руководил литературным объединением молодых писателей, сочиняющих для детей, был членом редакторского совета журнала «Детская литература» и других литературных организаций. 

2. «Жизнь замечательных детей» - уникальное собрание биографий самых 
знаменитых людей планеты. Автор рассказывает о детстве замечательных 
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людей так, чтобы читать о них было интересно, весело и небесполезно, ведь те, 
о ком пишет В.М. Воскобойников являются примерами для многих подростков . Я думаю, эта книгу должен прочитать каждый ребенок и даже взрослый. 
              Какими мальчиками и девочками были самые великие люди планеты? Далеко не все из них слыли вундеркиндами. Но одно было схожим в разных судьбах будущих гениев - их по-детски неутолимое любопытство и по-взрослому неутомимый труд. Именно трудиться, не отступать от намеченной цели и учит автор цикла «Жизнь замечательных детей» подрастающее поколение.
               Современным школьникам адресовано это издание. Тем, кому уже интересно знать все обо всех, но пока еще неинтересно копаться в научных справочниках и читать скучные энциклопедические статьи. 
В цикле "Жизнь замечательных детей" автор рассказывает о детстве и юности известных каждому личностей, таких как Александр Македонский, Ньютон, Вольфганг Моцарт и многих других. Я думаю, современному поколению интересны эти произведения, потому что Валерий Воскобо́йников показывает, что известные всем нам люди в детстве были такими же обычными детьми, как и мы, и те, кто нас окружает. Рассказы написаны так увлекательно и живо, что, несомненно, придутся по душе читателям. Они помогут ощутить дыхание времени и понять, как росли, взрослели и чем прославились известнейшие люди Земли. 
               3. О первых годах жизни человека учёные говорят как о времени становления личности. Как сложится в этот период жизнь человека, его отношения с окружающим миром, такой и будет его жизнь в дальнейшем, с убеждениями, к которым он пришёл в детстве, человек будет жить всегда. Именно этот период и описывает в своих произведениях  В. М. Воскобойников.
Почему так важно детство для дальнейшей жизни человека? На мой взгляд, у личности во время детства формируется знание, что такое жизнь, отношения между 
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людьми, любовь, счастье. И хорошо бы, чтобы в этот период у ребёнка появлялось позитивное впечатление от жизни, складывалось позитивное мышление и позитивный взгляд на разные аспекты жизни. В детстве человек у человека развиваются те качества личности, которые будут у него на протяжении всей жизни, поэтому если ребенок способен идти к поставленной цели до конца и работать над собой, трудиться над поставленными задачами, то, вероятнее всего, он и станет в будущем успешной личностью, добивающейся результатов.
                4. В цикле «Жизнь замечательных детей» В. М. Воскобойников описывает детство следующих известных людей: 

Александр Македонский -356, книга 1
Архимед -287, книга 4
Кирилл и Мефодий- 821, книга 5
Авиценна- 980, книга 2
Дмитрий Донской- 1350, книга 4
Христофор Колумб- 1451, книга1
Блез Паскаль- 1623, книга 2
Исаак Ньютон- 1642, книга 1
Петр Первый- 1672, книга 1
Иоганн С. Бах- 1685, книга 5
Леонардо да Винчи- 1690, книга 4
Екатерина Великая- 1729, книга 1
Александр Суворов- 1730, книга 2
Моцарт Амадей- 1756, книга 1
Андрей Воронихин- 1759, книга 2
Михайло Ломоносов- 1765, книга 1
Иван Крылов- 1769, книга 2
Франсуа Шампольон- 1790, книга 2
Майкл Фарадей- 1791, книга 5
Александр Пушкин- 1799, книга 1
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Авраам Линкольн- 1809, книга 4
Давид Ливингстон- 1813, книга 5
Михаил Лермонтов- 1814, книга 2
Александр II- 1818, книга 2
Генрих Шлиман- 1822, книга 4
Иоанн Кронштадский- 1829, книга 2
Павел Третьяков- 1832, книга 4
Илья Репин- 1844, книга 5
Томас Эдисон- 1847, книга 3
Рудольф Дизель- 1858, книга 5
Антон Чехов- 1860, книга 5
Генри Форд- 1863, книга 3
Сергей Рахманинов- 1873, книга 3
Чарли Чаплин- 1889, книга 4
Сергей Прокофьев- 1891, книга 3
Марина Цветаева- 1892, книга 3
Георгий Жуков- 1896, книга 4
Валерий Чкалов- 1904, книга 5
Астрид Линдгрин- 1907, книга 3
Юрий Гагарин- 1934, книга 3



Я познакомилась с наиболее заинтересовавшими меня известными детьми.
АЛЕКСАНДР МАКЕДОНСКИЙ
Александр Македонский был сыном королевской семьи, он мечтал о славе, которую собирался получить великими деяниями. С самого детства он приучал себя к подвигам: спал на жёсткой постели, ел простую пищу и учился ездить верхом. Однажды, к его отцу на продажу привели коня, которого никто не мог усмерить. Отец уже было отказался от него, но маленький Александр усмирил
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 его. С тех пор это был его любимый конь.
Македонский хотел соединить все народы мира в одну страну. И ему это удалось, но только до дня своей смерти.
В детстве Македонский очень переживал, что отец завоюет все народы мира и Александру не с кем будет воевать.

АВИЦЕННА
Маленький Авиценне родился в богатом селении. С самого начала он был удивительным ребенком: быстро учился всему новому, имел хорошую память, любил читать. Однажды, его начал мучить вопрос: "Неужели я, здоровый, сильный, однажды умру?" Тогда он начал читать множество книг по медицине, а вскоре и вовсе ходить вместе с известным бухарским врачом к мясникам, чтобы изучить внутренности животных, а ночью тайно вскрывал умерших бродяг, чтобы понять устройство человека.

НЬЮТОН.
Когда великий Ньютон был маленьким, он был худшим учеником в классе, в те времена в Англии жили не так много грамотных людей, например, папа Ньютона вообще не умел писать.
Однажды в школе Ньютон поспорил, что сможет учиться лучше своего друга, за месяц он так много выучил, что стал лучшим учеником класса. Затем он стал удивлять людей не только в школе, но и дома. Он делал небольшие ветряные мельницы, удивительные игрушки.

ПЁТР ВЕЛИКИЙ.
Когда Пётр Великий был маленьким, он уже был царём. Он сделался им уже в 10 лет пополам со старшим братом. У Петра было увлечение: он любил играть в военные игры, а когда ему исполнилось 15 лет, уже был построен настоящий военный городок. Так игрушечное войско незаметно превратилось в большую 
8

военную силу. Русский царь дружил и с простыми людьми. 

ВОЛЬФГАНГ МОЦАРТ
Моцарт родился в семье музыкантов. Когда ему было 3 года, учили игре на

 клавесине его сестру, он пробрался в комнату и все слушал. А однажды упростил сестру подпустить его к клавесину и играл на нем весь вечер. После этого его отец решил, что маленького Моцарта нужно учить музыке. Моцарт был чудо-ребёнком. О Моцарте пишут поэмы, пьесы, книги, а города Вена и Зальцбург стали гордиться тем, что в них жил и творил музыку великий Моцарт.

ГЕНЕРАЛИССИМУС СУВОРОВ.
Когда генералиссимус Суворов был маленьким, он приучал себя к тяжелым условиям. В итоге он мог спать на жёсткой постели в холодной комнате и ходить в лёгкой одежде, чтобы привыкнуть к холоду. Он поступил на военную службу в Семеновский полк. Все офицеры удивлялись его смелости и воинской выправке. В 32 года он стал полковником, потом генералом, а потом получил самое высокое звание-генералиссимус.

МИХАИЛ ЮРЬЕВИЧ ЛЕРМОНТОВ.
Когда Михаил был маленьким, он часто говорил в рифму, но этого никто не записывал, быть может, Лермонтов сочинял гораздо лучше, хотя ему и было два или три года. Ему было полтора года, когда его мать умерла, Михаила воспитывала бабушка. Бабушка, послушай, как хорошо звучат стихи, - часто говорил маленький Лермонтов и читал бабушке.

ИОАНН КРОНШТАДСКИЙ.
Маленький Иоанн Кронштадтский родился очень хилым и слабым. Когда ему исполнилось 9 лет, его отправили учиться в город. Там учителя решили, что мальчик к учёбе не способен и собирались отправить его обратно. Он молил бога, чтобы его не отчисляли, а после, начал хорошо учится. Скоро, он обогнал всех в своём классе и 
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его перевели в духовную семинарию. Однажды он приплыл на пароходе к Андреевскому собору и понял, что этот собор  и есть место его служения.

ЧАРЛИ ЧАПЛИН.
Когда Чарли Чаплин был маленьким, он жил в Лондоне в довольно бедной семье. Он с самого детства был талантливым. Но сначала на сцене выступать боялся, так как не мог выучить все слова. Когда он получил первую роль, публика была в восторге от него. Чарли Чаплин прожил долгую жизнь и создал для нас множество замечательных фильмов.

ГЕНРИ ФОРД.
Когда великий создатель автомобиля Генри Форд был маленьким, он жил на ферме. Маленький Генри считал, что на земле живут только фермеры. Форд читал все новые технические журналы. Он мечтал построить самодвижущуюся тележку. Однажды, Генри всю зиму провел в мастерской, строя машину. Каждую деталь двигателя он сделал своими руками, а на тележку деньги не тратил, купил её по частям и приделал к ней велосипедные колеса. Из многих стран к нему приезжали инженеры, изобретатели, чтобы получится секреты его работы. И только его отец, прочитав в газете очередную статью о своём великом сыне, удрученно вздыхал:
- А я так мечтал, что он станет фермером!
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Часть II.
Для того чтобы современные школьники познакомились с циклом В. М. Воскобойникова «Жизнь замечательных детей», я разработала викторину для параллели 8 классов.

1. Каким образом хотел заполучить славу Александр Македонский?

А) великими деяниями;
Б) ужасными преступлениями;
В) он не хотел ее заполучить.
2. Во сколько лет стал царем Петр Великий?

А) в 12 лет;
Б) в 10 лет;
В) в 8 лет.
3. Сколько лет было Моцарту, когда он начал учиться музыке?
А)5 лет;
Б)7 лет;
В)3 года.
4. У кого в детстве было потешное войско?

А) у Александра Македонского;
Б) у Петра Великого;
В) у генералиссимуса Суворова.
5. Кто воспитывал Михаила Лермонтова?

А) мама;
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Б) отец;
В) бабушка.
6. Во сколько лет было первое выступление Чарли Чаплина?

А) в 3 года;
Б) в 5 лет;
В) в 7 лет.
7. Как Эдисон учился в школе?

А) лучше всех в классе;
Б) плохо;
В) он не учился в школе.
8. Как относились одноклассники к Эйнштейну?

А) они его не замечали;
Б) они считали его лучшим учеником класса;
В) плохо.
9. Чем занималась Марины Цветаева в детстве?

А) музыкой;
Б) поэзией;
В) иностранными языками.
10. Кем Суворов мечтал стать в детстве?

А) военным;
Б) артистом;
В) музыкантом.
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Вывод.
Я думаю, что  книга В. М. Воскобойникова «Жизнь замечательных детей» будет интересна всем: и взрослым, и детям. Она написана очень простым языком, поэтому будет понятна даже младшему школьнику. Повествование о детстве известных людей ведется таким образом, что все персонажи предстают перед нами как живые; очень захватывающе, красочно, детально обрисованы все самые интересные факты детских биографий. Действительно интересно узнать кое-что необычное из детства прославившихся своим талантом в той или иной области знания личностей. Любой ребенок, сравнив себя с героями книги, может увидеть себя, а затем и понять, что и он талантлив, что и он может прославиться, надо лишь стремиться к поставленным целям и никогда не отступать перед трудностями. А взрослые, читая цикл В.М. Воскобойникова, не только проведут время интересно и увлекательно, но и задумаются о талантах своих детей.
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